

КОПИЯ

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

21 апреля 1961 года.

дер. Прилепы.

Я, ст.следователь следотделения УКГБ при СМ БССР по Гомельской области капитан [REDACTED], допросил в качестве свидетеля -

РОССА Владимира Николаевича, 1921 года рождения, уроженца и жителя дер. Ляды, Смолевичского района, Минской области, белоруса, гр-на СССР, из крестьян, беспартийного, образование 7 классов, жена-того, не судимого, работающего счетоводом-кассиром колхоза им. В.И. Ленина.

Об ответственности за дачу заведомо ложных показаний и за отказ от дачи показаний по ст.ст. 177 и 178 УК БССР предупрежден. Подпись.

ВОПРОС: Вы будете допрошены на русском языке. Нуждаетесь ли вы в переводчике?

ОТВЕТ: Нет, в переводчике я не нуждаюсь, так как русским языком владею хорошо и показания желаю давать на русском языке.

ОТВЕТ: Где вы проживали и чем занимались в годы Отечественной войны?

ОТВЕТ: В годы Отечественной войны Советского Союза с Германией я проживал сначала в оккупированной немцами дер. Ляды, Смолевичского района, Минской области, где вместе с родителями занимался сельским хозяйством. Это было в период с июля 1941 года и до 14 марта 1943 года. Затем наша дер. Ляды была сожжена немецкими карателями и я в связи с этим стал проживать у своих родственников в дер. Беяны, Минского р-на, Минской области. Здесь я проживал до сентября 1945 года. После этого мною был построен дом в дер. Ляды, где я проживаю и в настоящее время.

ВОПРОС: Расскажите, что вам известно о случае сожжения немецкими карателями вашей дер. Ляды?

ОТВЕТ: Как сейчас помню, 14 марта 1943 года, в воскресенье, примерно в 5 часов утра, я проснулся и мне моя мать РОССА Антонина Демьяновна (она умерла 15 марта 1961 г.)

сказала, что на улице ходят наши односельчане и говорят, что нашу дер.Ляды будут сжигать. Боясь последствий, мы стали собираться. Я вышел во двор, запрет лошадь в сани и стали на них складывать вещи и необходимые продукты. Когда я на подводе выехал на улицу, то увидел, как со стороны шоссе, что проходит из гор.Минска в направлении Логойска, приближаются цепью немецкие каратели. Последние, увидев бегавших людей на улице, стали стрелять. В это время моя мать РОССА Антонина и моя тетка РОССА Екатерина Прохоровна (умерла в 1960 году) мне сказали, чтобы я с сестрой РОССА (Альшевской) Татьяной уезжали из деревни, предполагая о том, что нас, как молодых, каратели могут забрать, а их пожилых не тронут. Я тут же с сестрой выехал из деревни и мы поехали в сторону соседней дер.Дуброво. Когда же мы стали подъезжать к соседней деревне Дуброва, то увидели как от опушки леса шли цепочкой другие каратели, по направлению к дер.Дуброво. Боясь быть задержанными, мы заехали в кустарник и там скрылись от карателей. Затем как каратели зашли в дер.Дуброво, мы уехали в дер.Манчаки, Логойского района, где мы и остановились у местных жителей. Через некоторое время каратели выехали из дер.Дуброво и стали проезжать на подводах через дер.Манчаки. При этом я увидел, что на подводах каратели везли разные вещи домашнего обихода, награбленные в дер.Дуброво. Как только они проехали дер.Манчаки, я и сестра Екатерина поехали в сторону нашей дер.Ляды. Мы заехали на гору и увидели, что наша дер.Ляды горит, все дома охвачены огнем. Тут же мы увидели как горят соседние деревни Прилепы и Погорелец. Причем от дер.Прилепы валил столб черного дыма.

Увидев, что наша дер.Ляды горит, я и сестра уехала в дер.Дуброво, а затем в дер.Усяжи. В этой деревне мы переночевали, а на следующий день утром я приехал в свою дер.Ляды, которая оказалась вся сожженной. Я подошел к тому месту, где стоял наш дом, от которого осталась одна обгоревшая печь и пепелище. Рядом с нашим домом еще до сожжения деревни находился недостроенный без крыши сарай. Я подошел к этому месту и увидел трупы обгоревших наших односельчан. При этом я заметил, как в числе погибших сидела на земле наша односельчанка АБМЕТКО Анна Ивановна, у которой на руках прижатые к груди находились два ребенка ее, которые как и их мать были обгоревшие. А односельчанин НЕХАЙЧИК Михаил Александрович лежал на земле с сильно обожженным лицом, обращенным в ту сторону, где у сарая были двери. Причем его руки были скручены в предсмертной судороги и в руках находилась земля с соломой. Увидев трупы этих людей, мне стало страшно и я ушел.

Кроме указанного сарая, часть наших односельчан была сожжена в помещении бывшей фермы.

Всего в тот день карателями было уничтожено в нашей дер.Ляды восемьдесят пять (85) человек, а деревня была сожжена полностью в количестве 54 или 58 домов, точно не помню, вместе с надворными постройками и колхозными постройками.

После сожжения нашей дер.Ляды и уничтожения в ней местных жителей наши односельчане, оставшиеся в живых, не проживали в ней до 1946 года. Затем она была заново отстроена и в данное время в ней насчитывается всего 48 домов.

ВОПРОС: Удалось ли кому-либо из числа ваших односельчан спастись во время сожжения карателями дер.Ляды и уничтожения в ней местных жителей?

ОТВЕТ: Да, тогда случайно удалось спастись и уйти от расправы двум нашим односельчанам: БУЛЫГА Никите Ивановичу (он умер в 1955 году), который тогда, как он рассказывал, спрятался от карателей, закопавшись в кучу навоза; АБМЕТКА Анне Николаевне, которую каратели завели с другими односельчанами в помещение каровника и стали их там расстреливать. Но она случайно не была ранена, так как при выстрелах упала от испуга, а потом, как каратели подошли коровник с людьми, и ушла, она выползла из него и угла из горящей деревни Ляды.

Другие же наши односельчане остались в живых только потому, что им, как и мне лично, удалось тогда убежать от карателей еще до сожжения дер.Ляды.

ВОПРОС: Вам известно, сколько домов было сожжено карателями в тот день в деревнях Прилепы и Погорелец и сколько было уничтожено в них местных жителей?

ОТВЕТ: Я знаю, что деревни Прилепы и Погорелец были сожжены в тот день карателями полностью, за исключением помещения колхозного клуба, находившегося в дер.Прилепы. Кроме того, тогда же в дер.Прилепы сгорели: школа, 2 магазина, водяная мельница, здание сельского совета, здание почты, здание больницы. Сколько было домов в каждой из указанных деревень, я не знаю.

Во время сожжения этих деревень каратели убили в дер. Прилепы примерно 8 человек, а в дер.Погорелец — два человека. Но точно сказать, сколько погибло тогда человек в этих деревнях я не могу, не знаю.

ВОПРОС: Какие еще деревни были сожжены немецкими карателями 14 марта 1943 года?

ОТВЕТ: Как мне известно, 14 марта 1943 года немецкие каратели сожгли нашу дер.Ляды и соседние деревни Прилепы и Погорелец. Другие деревни в тот день сожжены не были.

Но еще 12 марта 1943 года немецкие каратели сожгли дер.Багуты, что в 5 километрах от нашей дер.Ляды. В то же время каратели уничтожили в дер.Багуты сто пятьдесят пять (155) человек.

После случая сожжения дер.Багуты и уничтожения там местных жителей немецкими карателями, наши односельчане стали бояться такой же участи. Поэтому в ночь с 13 на 14 марта 1943 года не спали, ожидая прибытия карателей. Вот в связи с этим в воскресенье утром 14 марта 1943 года некоторым нашим

односельчанам, в том числе и мне лично, удалось убежать или уехать, избегнув расправы.

ВОПРОС: А дер. Дуброво, в которую вы заезжали, была сожжена?

ОТВЕТ: Нет, дер. Дуброво сожжена не была. В тот день немецкие каратели в нее заехали, где занимались грабежом населения и уехали. Были там убиты люди я не знаю.

ВОПРОС: Было ли разграблено немецкими карателями имущество жителей вашей дер. Ляды в день ее сожжения?

ОТВЕТ: Да, в тот день когда каратели сожгли нашу дер. Ляды и уничтожили местных людей, они все имущество погибших и тех, кто от них убежал, разграбили и увезли с собой, в частности лошадей, коров, свиней, овец, кур, хлеб и разные вещи. Тогда они угнали с собой больше 50 голов крупного рогатого и мелкого скота.

ВОПРОС: Вам известно, в связи с чем каратели сожгли вашу дер. Ляды и учинили расправу над местными жителями?

ОТВЕТ: Точной причины, которая послужила основанием к сожжению немецкими карателями нашей дер. Ляды, а также деревень Прилепы и Погорелец и уничтожения ими местных жителей, я не знаю. Но помню, что 12 марта 1943 года на виленском шоссе примерно в 2-х километрах от нашей дер. Ляды партизаны подорвали одну автомашину с немцами.

ВОПРОС: Вам известно, откуда приезжали те немецкие каратели, которые сжигали деревни Ляды, Прилепы и Погорелец и уничтожили местных жителей?

ОТВЕТ: Тогда были разговоры о том, что те немецкие каратели приезжали из гор. Логойска. В частности БУЛЫГА Никита Иванович (он умер) мне потом говорил, что те немецкие каратели были все одеты в немецкую военную форму, а разговаривали на русском языке. Их разговор он сам слышал, когда прятался от них в куче навоза.

Кроме того, я лично сам, когда находился в тот день в дер. Манчаки, видел одного карателя в немецкой форме, который подходил ко мне и на русском языке спрашивал у меня: "Чего ты здесь стоишь?" Я ему ответил, что возвращаюсь якобы из гор. Минска. После этого он от меня ушел.

Я помню, что тот каратель, который разговаривал со мной, был молодым, примерно 20 лет, круглолицым. Других его примет не помню.

Тогда же говорили, что среди тех карателей были и немцы.

ВОПРОС: Где и когда были похоронены погибшие ваши односельчане?

- 5 -

ОТВЕТ: Все погибшие от рук немецких карателей наши односельчане 15-17 марта 1943 года были похоронены на местном кладбище в дер. Прилепы. Причем каждого погибшего хоронили их родственники в отдельных могилах.

Больше дополнить ничего не имею. Протокол мною лично прочитан, записано с моих слов верно. Подпись.

ДОПРОСИЛ: Ст.следователь следотд.УКГБ
капитан, - [REDACTED]

ВЕРНО: СТ.СЛЕДОВАТЕЛЬ СЛЕДОТДЕЛЕНИЯ УКГБ
при СМ БССР по МИНСКОЙ ОБЛАСТИ
майор - [REDACTED]

СПРАВКА: Подлинник протокола допроса находится в арх.след.
деле № [REDACTED] по обвинению [REDACTED] и др. -
всего 13 человек. [REDACTED]

